
प्रश्न 1. 

ननकाय Mg2+ | Mg का मानक इलेक्ट्रोड विभि आप ककस प्रकार ज्ञात करेंगे? 

उत्तर 

निकाय Mg2+ | Mg का मािक इलेक्ट्रोड विभि ज्ञात करिे के ललए एक सेल स्थावित 
करते हैं। जिसमें एक इलेक्ट्रोड Mg | MgSO4 (1M), एक मैग्िीलियम के तार को 1M 

MgSO4 विलयि में डुबोकर व्यिजस्थत करते हैं तथा मािक हाइड्रोिि इलेक्ट्रोड Pt, 

H2 (1 atm) | H+ (1M) को दसूरे इलेक्ट्रोड की भााँनत व्यिजस्थत करते हैं (चित्र-1)। 

 
सेल का विद्युत िाहक बल मािते हैं तथा िोल्टमीटर में विके्षि की ददिा को भी िोट 
करते हैं। विके्षि की ददिा प्रदलिित करती है कक इलेक्ट्रॉिों को प्रिाह मैग्िीलियम 
इलेक्ट्रोड से हाइड्रोिि इलेक्ट्रोड की ओर है। अथाित ्मैग्िीलियम इलेक्ट्रोड िर 
ऑक्ट्सीकरण तथा हाइड्रोिि इलेक्ट्रोड िर अिियि होता है। अत: सेल को निम्िित ्
व्यक्ट्त ककया िा सकता है – 

 

प्रश्न 2. 

क्ट्या आप एक ज िंक के पात्र में कॉपर सल्फेट का विलयन रख सकते हैं? 

उत्तर 



 
अब हम यह िााँि करेंगे कक निम्िललखित अलभकिया होगी अथिा िह ीं। 

Zn(s)+ CuSO4(aq) → ZnSO4(aq) + Cu(s) 

सेल को इस प्रकार प्रदलिित ककया िा सकता है – 
Zn | Zn2+ || Cu2+ | Cu 

 
= 0.34 V – (- 0.76V) = 1.1 V 

िूींकक E–
cell धिात्मक है, अत: अलभकिया होगी तथा इस कारण हम जिींक के िात्र में 

कॉिर सल्फेट िह ीं रि सकते हैं। 

 

प्रश्न 3. 

मानक इलेक्ट्रोड विभि की ताललका का ननरीक्षण कर तीन ऐसे पदार्थ बताइए  ो 
अनुकूल पररजथर्नतयों में फेरस आयनों को ऑक्ट्सीकृत कर सकते हैं। 
उत्तर 

फेरस आयिों के ऑक्ट्सीकरण का अथि है – 
Fe2+ → Fe3+ + e– ; E– =- 0.77 V 

केिल िे िदाथि Fe2+ को Fe3+ में ऑक्ट्सीकृत कर सकते हैं िो प्रबल ऑक्ट्सीकारक हों 
तथा जििका धिात्मक अििायक विभि 0.77 V से अचधक हो जिससे सेल अलभकिया 
का विद्युत िाहक बल धिात्मक प्राप्त हो सके। यह जस्थनत उि तत्िों िर लागू हो 
सकती है िो विद्युत-रासायनिक शे्रणी में Fe3+ | Fe2+ से िीिे जस्थत हैं; उदाहरणाथि- Br, 

Cl तथा I. 

प्रश्न 4. 

pH = 10 के विलयन के सम्पकथ  िाले हाइड्रो न इलेक्ट्रोड के विभि का पररकलन 
कीज ए। 



हल 

हाइड्रोिि इलेक्ट्रोड के ललए, 

H+ + e– → 1/2 H2 

िेिुिस्ट समीकरण से, 

 

प्रश्न 5. 

एक सेल के emf का पररकलन कीज ए ज समें ननम्नललखखत अलभकिया होती है। ददया 
गया है: E–

cell = 1.05 V 

Ni(s) + 2Ag+ (0.002M) → Ni2+ (0.160M) + 2Ag(s) 

हल 

द  गई सेल अलभकिया के ललए िसे्ट समीकरण से, 

 



प्रश्न 6. 

एक सेल ज समें ननम्नललखखत अलभकिया होती है – 
2Fe3+ (aq) + 2I– (aq) → 2Fe2+ (aq) + I(s) 

का 298K ताप पर E–
cell = 0.236 V है। सेल अलभकिया की मानक गगब्  ऊ ाथ एििं साम्य 

जथर्रािंक का पररकलन कीज ए। 
हल 

2Fe3+ + 2e– → 2Fe2+ 
2I– → I2 + 2e– 

अतः द  गई सेल अलभकिया के ललए, n = 2 

ΔrG– = – nFE–
cell 

= – 2 x 96500 x 0.236 J 
= -45.55 kJ mol-1 
ΔrG– = -2.303 RT log KC 

 
= 7.983 
KC = Antilog (7.983) = 9.616 x 107 

 

प्रश्न 7. 

ककसी विलयन की चालकता तनुता के सार् क्ट्यों घटती है? 

उत्तर 

विलयि की िालकता, विलयि के एकाींक आयति में उिजस्थत आयिों की िालकता 
होती है। तिुकरण िर प्रनत एकाींक आयति आयिों की सींख्या घटती है, अत: िालकता 
भी घट िाती है। 



प्रश्न 8. 

 ल की Δºm ज्ञात करने का एक तरीका बताइए। 
उत्तर 

अिन्त तिुता िर िल की सीमान्त मोलर िालकता (Δºm), अिन्त तिुता िर सोडडयम 
हाइड्रॉक्ट्साइड, हाइड्रोक्ट्लोररक अम्ल तथा सोडडयम क्ट्लोराइड (जिसमें सभी प्रबल विद्युत-
अिघट्य हैं) की मोलर िालकताएाँ ज्ञात होिे िर निम्ि प्रकार प्राप्त की िा सकती है – 
Δºm (H2O ) = Δºm (NaOH)  + Δºm HCl  – Δºm (NaCl) 

प्रश्न 9. 

0.025 mol L-1 मेर्नेोइक अम्ल की चालकता 46.1 S cm2 mol-1 है। इसकी वियो न की 
मात्रा एििं वियो न जथर्रािंक का पररकलन कीज ए। ददया गया है कक 

λ°(H+) = 349.6S cm mol-1 एििं 
λ°(HCOO-) = 54.6 S cm mol-1. 

हल 

 

 



 

प्रश्न 10. 

यदद एक धाजविक तार में 0.5 ऐजम्पयर की धारा 2 घिंटों के ललए प्रिादहत होती है तो 
तार में से ककतने इलेक्ट्रॉन प्रिादहत होंगे? 

हल 

 

प्रश्न 11. 

उन धातुओिं की एक सूची बनाइए ज नका विद्युत-अपघटनी ननष्कर्थण होता है। 
उत्तर 

Na, Ca, Mg तथा Al. 



प्रश्न 12. 

ननम्नललखखत अलभकिया में Cr2O7
2- आयनों के एक मोल के अपचयन के ललए कूलॉम में 

विद्युत की ककतनी मात्रा की आिश्यकता होगी ? 

Cr2O7
2- + 14H+ + 6e → 2Cr3++ + 7H2O 

हल 

द  गई अलभकिया के अिुसार, 

Cr2O7
2- – आयिों के एक मोल को 6 मोल इलेक्ट्रॉिों की आिश्यकता होती है। 

अतः F = 6 x 96500 C = 579000 C 

अत: Cr3+ में अिियि के ललए 579000 C विद्युत की आिश्यकता होगी। 

प्रश्न 13. 

चाज िंग के दौरान प्रयुक्ट्त पदार्ों का विशेर् उल्लेख करते हुए लेड सिंचायक सेल की 
चाज िंग कियाविगध का िणथन रासायननक अलभकियाओिं की सहायता से कीज ए। 
उत्तर 

िाजििग (आििेि) के दौराि एक बाह्य स्रोत से सेल को विद्युत ऊिाि द  िाती है 
अथाित ्सेल एक विद्युतअिघटिी सेल की भााँनत कायि करता है। अलभकियाएाँ डडस्िािि 
(निरािेिि) के दौराि होिे िाल  अलभकियाओीं से वििर त प्रकार होती हैं। 

 

प्रश्न 14. 

हाइड्रो न को छोड़कर ईंधन सेलों में प्रयुक्ट्त ककए  ा सकने िाले दो अन्य पदार्थ 
सुझाइए। 
उत्तर 

मेथेि (CH4), मेथिेॉल (CH3OH)। 



प्रश्न 15. 

समझाइए कक कैसे लोहे िर िींग लगिे का कारण एक विद्युत-रासायनिक सेल बििा 
मािा िाता है? 

उत्तर 

लोहे की सतह िर उिजस्थत िल की िरत िायु के अम्ल य ऑक्ट्साइडों; िैसे- CO2, 

SO2 आदद को घोलकर अम्ल बिा लेती है िो वियोजित होकर H+ आयि देते हैं 

 
H+ आयिों की उिजस्थनत में, लोहा कुछ स्थलों िर से इलेक्ट्रॉि िोिा प्रारम्भ कर देता 
है तथा फेरस आयि बिा लेता है। अतः ये स्थल ऐिोड का कायि करते हैं – 
Fe(s) → Fe2+ (aq) + 2e– 

इस प्रकार धातु से उत्सजिित इलेक्ट्रॉि अन्य स्थलों िर िहुाँि िाते हैं िहााँ H+ आयि 
तथा घुल  हुई ऑक्ट्सीिि इि इलेक्ट्रॉिों को ग्रहण कर लेती है तथा अिियि 
अलभकिया हो िाती है। अतः ये स्थल कैथोड की भााँनत कायि करते हैं – 
O2(g) +4H+ (aq) +4e– → 2H2O(l) 

सम्िूणि अलभकिया इस प्रकारे द  िाती है 

2Fe(s)+O2(g) + 4H+ (aq) → 2Fe2+ (aq) + 2H2O(l) 

इस प्रकार लोहे की सतह िर विद्युत-रासायनिक सेल बि िाता है। 

फेरस आयि िुिः िायुमण्डल य ऑक्ट्सीिि द्िारा ऑक्ट्सीकृत होकर फेररक आयिों में 
िररिनतित हो िाते हैं। िो िल अणओुीं से सींयुक्ट्त होकर िल य फेररक ऑक्ट्साइड 
Fe2O3. xH2O बिाते हैं। यह िींग कहलाता है। 

 


